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· Legăturile dintre papalitate şi poporul român datează din perioada 
de formare a acestuia. Ele au implicat nu numai viaţa religioasă ci şi 
cea politică1 • Majoritatea celor ce le-au studiat s-au oprit la relevarea 
prozelitismului catolic, menit să-i convertească pe români şi în acest fel 
să asigure pentru papalitate câştiguri materiale. Unii, şi nu dintre cei 
mal neînsemnaţi, afirmă că în decursul vremurilor, adică de la formarea 
poporului român şi până la sosirea în ţară a lui Carol I (1866), au existat 
nu mai puţin de „douăsprezece uniri ale românilor cu Biserica Romei"2 . 

1 Vezi pentru această chestiune: I. C. Filitti, Din arhivele Vaticanului, vol. 1-11, 
Bucureşti, 1913-1914: I. Documente bisericeşti. Documente privitoare la episcopa
tele catolice din Principate, 132 p.; II. Documente politice, 1526--1(788, 213 p., extras 
din Revista Catolică; Ioan Lupaş Istoria bisericească a Românilor Ardeleni, Editura 
şi tiparul tipografiei diecezane, Sibiu, 1918, p. 277; N. Iorga, Istoria bisericii romd-
1&eşti şi a vieţii religioase a românilor, Ediţia a II-a, revăzută şi adăugită, vol. 1-2, 
Editura Ministerului de Culte, Bucureşti, 1928, p. 431, p. 484; Mircea Păcurariu, 
Istor-la bisericii ortodoJ:e române, Editura Institutului Biblic şi de misiune al bise
rl~ii ortodoxe române, Bucureşti, 1980 (voi. 1, 644 p.), 1981 (voi. 2, 707 p., voi. 3, 
591 p.); Vasile Gheorghe Sibiescu, Episcopatul cuman de la Milcovia 1227-1241. 
lmprejurările înfiinţării: rezistenţa băştinaşilor romdni ortodocşi în Spiritualitate 
şt µtorie la întorsătura Carpaţilor, voi. 1, Buzău, 1983, p. 347-364; Ioan V. Dura, 
Toleranţa religioasă în Ţara Românească şi Moldova în timpul celei de a doua ju
mdtăţt a secolului al XVIII-Zea în Revue roumaine d'histoire, 1985, 24, nr. 3, 
p. 249-268; Vasile Gionea, L'Eglise en Valachie, en Moldavie et en Transilvanie 
(du XV-e au XIX-e-s) în Recherches sur l'histoire des institutions et du droit, Bucu
reşti, 1985, 1'0, p. 55-64; Helmut Klima, Der siebenbiirgische Bischof Gablinus 
(1377-1386) în Kirchlichte Blatter, Sibiu, 1986, 14, nr. 7, p. b, 8; Antonie Plămădeală, 
Confesiunile în Transilvania în trecut şi astăzi, Mitropolia Ardealului, 1987, nr. 32, 
nr. ··4, p. 7-16; Pr. dr. Ioan M. Bota, Istoria bisericii universale şi a bisericii româ
n~şti de la origini până în zilele noastre, Casa de editură Viaţa creştină, Cluj-Na
poca, 1994, 390 p. 

2 Vezi pentru aceste „uniri", discutabile din multe puncte de vedere: Dr. Augus
tin Bunea, Istoria scurtă a bi.sericii Rr,mâne Unite cu Roma, în Şematismul vene
ratului cler al Arhidiecesei Metropolitane Greco-Catolice de Alba-Iulia şi Făgăraş 
pre Anul Domnului 1900, Tipografia Arhidiecezană Blaj, 1900, p. 16-17; R. Rosetti, 
Despre unguri şi episcopiile catolice din Moldova în Analele Academiei Române. 
Istorie, 27 (1905), p. 247-322; Dr. N. Lupu, Religia strămoşilor. Din timp"<Lrile cele 
mal ,vechi până la căderea imperiului Asăne$tilor din Peninsula Balcanică (1250). 
Oen:etări istorice. Tipografia Seminarului Greco-catolic, Blaj, 1935; Dominic Ni
cul~~ş. Latinitatea Bisericii româneşti, Săbăoani, 1940; losif N. Pal, Originea catoli~ 
cilor din Moldova, Săbăoani, 1942; P. P. Panaitescu, Istoria Românilor, Editura 
Scrisul Românesc S.A., Craiova, 1942; D. Găzdaru, Atitudinea unor voievozi romdnt 
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Alţii au arătat că dacă poporul român s-ar fi convertit la catolicism ar 
fi avut numai de câştigat. ,,Adoptarea catolicismului, arăta Nicolae Iorga, 
ar fi fost pentru noi o mare binefacere şi ar fi dat poporului nostru 
bine înzestrat o civilizaţie cel puţin egală cu cea a Poloniei şi a Un
gariei"3. 

In acelaşi fel se exprimă şi Ion Ursu: ,,Dacă am fi intrat şi noi în 
sfera religioasă a papilor, alta ar fi fost soarta noastră, căci ne-am fi 
putut realiza demult misiunea noastră istorică"4 • Şi e bine să amintim 
că nereuşita încercărilor de unire dintre biserica catolică şi ortodoxă, 
întreprinsă între 1430-1439, în preajma căderii Constantinopolului, este 
apreciată în adevărata sa faţă atât de către cronicarul Miron Costin 
(1660-1712), cât şi de către Dimitrie Cantemir (1673-1723). Primul 
spunea că unirea încheiată la Conciliul de la Florenţa (1439) n-a reuşit 
datorită perfidiei şi pizmei greceşti. Cel de-al doilea, referindu-se la 
o înaltă faţă bisericească din Moldova de atunci, mitropolitul Teoctist, 
fost diacon al celui mai aprig adversar al unirii de la 1439, Marcu Evghe
nios (Efesianul), spunea că acesta i-a făcut pe moldoveni să renunţe la 
unire, şi prin aceasta la literele latine de curând reintroduse în scrierea 
românească, devenind, astfel, după expresia lui D. Cantemir, ,,ziditorul 
barbariei în care zace şi acum Moldova115• 

Pe aceeaşi poziţie se aşează, peste mai bine de o sută de ani, gene
raţia de scriitori paşoptişti, între care amintim pe Cezar Bolliac (1843~ 
1881) şi Dimitrie Bolintineanu (1819-1872). Poetul revoluţionar C. Bol
liac este, precum se ştie, autorul poeziei Odă la România, în care de
plânge sincer ruperea României de Roma universală: /Fuseşi greşită tare 
/ De te rupseşi de Roma. Şi ritul grecesc / El este vină mare, de n-afU 
mângâiere / In sânul Casei tale /. Celălalt, D. Bolintineanu, poet de ori
gine aromână şi om politic de frunte după Unirea din 1859, - ministru 
al Cultelor şi ministru de externe, remarca politica de deznaţionalizare 
aplicată de greci românilor din Macedonia şi Ţările Româneşti. în 1\/Uce
donia, arăta el, grecii. au răspândit printre enoriaşi credinţa în existenţa 
unui fel de proroc, numit Sfântul Cosma: acesta îi anatemiza pe toţi acei 
,,care vor mai vorbi româneşte . . . şi din patruzeci şi patru de s:ite ro.:. 
mâne din Zagor, numai p:1.trusprezece au rămas să vorbească româneşte"6• 
Vorbind, apoi, la modul general. el remarcă starea retardatară a mona
hismului religios ortodox, căruia îi este necesară o reformă: ,,Monahis
mul oriental, scrie el, pare că s-a înlăturat de la nobila lui misie.: El 

in chestiunea Unirii Bisericilor (1595-1700) in Suflet românesc, nr. 3-4, iulie----de
cembrie 1950, p. 91-95, La Plata (Argentina); Ducas, Historia Turco-bizantină 
(1341-1462), Editura Academiei, Bucureşti, 1958, p. 318; Laonic Chalcocondil, Expu
neri istorice, Editura Academiei, Bucureşti, 1-959, p. 176-177; Dr. Aloisie L. Tăutu, 
Uniri cu. Roma în cursul istoriei româneşti, în Buna Vestire, nr. 1. Roma, 1975; 
Zenobie Pâclişanu, Istoria bisericii Unite în Bunavestire, Roma, an XV, nr. 1~2, 
ianuarie-iunie 1976, p. 31-52. 

3 N. Iorga, Studii şi documente, voi. I şi II, p. XLVI apud M. Teodorian Ca
rada, Papa, Presa bună, Iaşi, 1938, p. 156. 

4 Ioan Ursu, in Românul, din 20 octombrie 191,2. 
5 Dimitrie Cantemir, Descrierea Moldovei, Editura Cartea Românească, Bucu-,. 

reşti, 1823, p. 152. 
6 Dimitrie Bolintineanu, Călătorii, voi. II, Bucureşti, Editura Minerva, 1915, 

1145. 
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nu poate să fie lumină, nu poate să fie un sprijin. Trebuie să se refor
meze sau să cază de la sine. Progresul îl înspăimântă, actualitatea îl 
nemulţumeşte. Clericii ritului oriental sunt ignoranţi şi ceea ce este mai 
rău au pierdut acea credinţă primitivă a sihaştrilor vechi"i. In subsidiar 
şi desigur nu lipsit de subiectivis'.11, Bolintineanu mai spune cât de rău 
a fost primit la Ierusalim de către călugării greci, ,,într-o sală mare cu 
alţi patruzeci de pelerini", aşternfmdu-i-se „pe lespede de piatră un ţol 
vechi ca la câini"8, şi ca un contrapunct, cât de bine de către cei catolici, 
în a căror reşedinţă „curăţenia şi rânduiala domnea, ca la un otel de 
mâna întâi. După un nou ordin al papei, călătorii sunt ospătaţi aici 
douăzeci de zile fără să se ia de la nimeni nici o leţcaie pentru ospitali
tatea dată"9• De altfel tot 13olintineanu arăta că, în timp ce pe Patriarhul 
Constantinopolului, îl poate destitui Padişahul sau Vizirul, ,,papa este o 
putere independentă. El nu este destituit de nici un ministru al Italiei, 
al Franţei sau Austriei, ori de câte ori nu va urma ordinului acelui mi
nistru1110. De notat că reforma pe care o propunea Bolintineanu pentru 
monahismul religios ortodox din acele timpuri n-a avut loc, şi după 
părerea celui care scrie aceste rânduri a-ţi închipui că, în ce ne priveşte 
pe noi românii, în formula ierarhică bisericească de astăzi ea se va rea
liza, este, ca să-l cităm pe marele Hegel, ,,închipuire vană şi arbitrară" 
(unniltze und villkilrliche Vorstellung). Primirea pe care o făceau, însă, 
atunci şi acolo reprezentanţii bisericii catolice era o modalitate de proze
litism religios, la îndemâna unei instituţii ce dispunea de mijloace mate
riale considerabile. La ea se adaugă folosirea unor „propagandişti" stă
ruitori, prin eforturile cărora, în decursul timpului, trecuseră la creşti
nism numeroase popoare. In ceea ce ne priveşte pe noi românii, creşti
narea s-a făcut prin intermediul unui episcop aflat sub ascultarea papa
lităţii. Vasile Pârvan afirmă că acest lucru ar fi avut loc pe vremea 
episcopului Nichita Remesianul, adică în ultimele decenii ale secolului 
al !V-lea, primele decenii ale celui de al V-lea. După el acest episcop 
ar fi predicat printre locuitorii de la Dunărea de Jos, pe care îi descrie 
<;a fiind asemănători cu ţăranii români din secolul al XIX-lea: ,,bărbaţii 
purtau părul lung, plete, iar pe frunte tăiat ca şi (la) ţăranii noştri din 
trecut şi astăzi". în schimb istoricul teolog Aloisiu Tăutu neagă faptul 
că amintitul episcop ar fi desfăşurat în nordul Dunării o activitate de 
apostolat mai îndelungată, chiar dacă, din punct de vedere religios, 
aceste teritorii s-au aflat sub ascultarea acestuia, adică a Romei pa
pale11. •:J'. 

Din ascultarea Romei nu ne-a putut clăti nimeni aproape trei secole; 
stăpânirea bulgară, instaurată pe teritoriul ţării noastre în secolul al 
VII-lea, i-a obligat pe „protoromâni" să intre sub ascultarea bisericii 

1 Ibidem, p. 121. 
8 Ibidem, vol. I. 1171. 
8 Ibidem. 
10 Trompeta Carpaţilor, nr. 480, 25 decembrie 1866, p. 2017-:2'019, apud Ioan 

Georgescu, Din presa periodică în România, Editura revistei Vestitorul, Oradea, 
1938, p. 75. 

11 Vasile Pârvan, Contribuţii epigrafice la Istoria creştinismului Daco-Român, 
Bucureşti, 1911, p. 168; Aloisiu L. Tăutu, Sfântul Niceta de Remesiana, Editura Lo

gos, 1994, p. 26-27. 

7 - Crisia, VOI. XXV 
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acesteia şi implicit a celei bizantine12• Ruperea de Roma, adoptarea ri
tului oriental şi apoi impunerea limbii liturgice slavoneşti, a însemnat 
pentru români un mare dezavantaj. Hieratismul slujbelor, ritualul fas
tuos, punea între sacerdot şi enoriaşi un spaţiu separator intangibil. Actul 
rogaţional se limita la prima dintre laturile sale, cea extatică şi „inac
tivă", şi ca urmare în lăcaşurile monahale se înstăpânea un inactivism 
ubicuu; din el se va naşte un model nelucrativ devastator pentru etica 
praxisului obişnuit, o propensiune specifică, se zice, poporului nostru 
pentru oda repausului adânc, cum o numea un etnolog. Ea s-a concreti
zat, în spaţiul spiritualităţii populare, prin formulări imnice la adresa 
,,lenei" paradisiace, a odihnei fără popas (du-mă, doamne, du-mă du, 
unde-i plată, lucru nu! Şi-mi plăteşte că mă culc, şi-mi dă bani de ce· 
mănânc). De aici şi pînă la letargia mioritică, luată ca model de etică 
românească, nu e decât un pas. Şi dacă astăzi există, în apus, o admi-
raţie faţă de slujbele şi fastul bisericii orientale, ea n-are a face defel 
cu efectele în plan social ale modalităţilor de comportare a fruntaşilor 
acestei biserici, puşi în multe cazuri pe compromisuri, pe obedienţă faţă 
de puterea lumească, faţă de statele „naţionale" din diferite ţări. Ori
cum, în decursul vremurilor, papalitatea s-a interesat mereu de poporul 
român, în scopul prozelitismului, în primul rând, dar şi din convingere 
sinceră că un popor de obârşie latină trebuia să depindă de papalitate, 
de continuatoarea şi reprezentanta în veşnicie a glorioasei Rome. Cu 
ştiinţa ei, călugării cisterciţi din mănăstirea Pontigny (Burgundia) îşi 
trimit reprezentanţii în Banat şi la Igriş (judeţul Timiş) întemeiază, la 
1179, o abaţie filială. Acolo, de altfel, aşa cum remarcă între alţii Jako 
Zsigmond13, s-a constituit prima bibliotecă de pe teritoriul României, cu 
cărţi de cult, de teologie dogmatică şi filosofie scolastică. Din îndemn 
papal aceşti călugări vor întemeia, între 1202 şi 1207, o nouă abaţie fi
lială la Cârţa (judeţul Sibiu), căreia, la 30 noiembrie 1223, regii Ungariei 
îi vor dona Cisnădioara, cu ţinutul din jurul ei, .,răpit de valahi"14• Cea 
de a patra cruciadă care se va solda, cum se ştie, cu ocuparea, la 12 apri
lie 1204, a Constantinopolului de către cruciaţi şi cu întemeierea Impe
riului latin de Constantinopol, sub Balduin de Flandra, mort la 14 apri
lie 1205, în bătălia cu împăratul Imperiului româno-bulgar Ioniţă cel 
Frumos (Caloianis, 1197-1207), va contribui la intensificarea prozelitis-. 
mului religios catolic printre români15• Pe seama acestora papa Inocenţiu 
al III-lea (1198-1216) numise şi un mitropolit în persoana lui Vasile din 
Zagora. De altfel acelaşi papă îi înmânase lui Ioniţă şi coroana de împă
rat al româno-bulgarilor, prin intermediul cardinalului Leon de Santa 

12 A. D. Xenopol, Istoria Românilor din Dacia Traiană, Ediţia a III-a, Editura 
,.Cartea Românească", Bucureşti, (1927), vol. II, p. 80-89. 

13 Jak6 Zsigmond, Philobiblion transilvan, Editura Kriterion, Bucureşti, 1977, 
p. 20. 

14 Istoria României în date, Editura Enciclopedică Română, Bucureşti, 1971, 
p. 63. 

15 Şerban Papacostea, Românii i.n secolul al XIII-Zea între cruciade şi imperiul 
mongol, Biblioteca enciclopedică de istorie a României, Editura enciclopedică, Bucu
reşti, 1993, p. 74. 
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Croce16• Propaganda catolică va fi pentru scurt timp oprită de cumplita 
năvălire a tătarilor (1241). Cel mai activ dintre papii acestei pedoade 
este amintitul Inocenţiu al III-lea. El reuşeşte să-l readucă sub „ascul
tarea" papalităţii pe împăratul româno-bulgar Ioniţă cel Frumos. Acesta 
a dispus supuşilor săi reprimirea în liturghie a ritului latin. Acelaşi papă 
Inocenţiu al III-lea cerea, la 16 mai 1204, episcopului de Oradea să 
treacă la supunerea şi evident la convertirea la catolicism a locuitorilor 
(desigur români), din jurul cetăţii. Ntt ştim cât efect va fi avut cererea 
papei, dar dintr-o scrisoare adresată peste un an, la 3 mai 1205, arhi
episcopului de Calocea, el vorbea de desfiinţarea unei vechi episcopii 
ortodoxe în ţara „fiilor lui Bela Cneazul"17 . Aici activau preoţi sfinţiţi 
de episcopii bulgari; ei oficiau în slavoneşte, deşi erau creştini adevăraţi 
şi iubitori faţă de „sărmanii" lor enoriaşi. Spre a-i atrage pe români la 
biserica catolică, papa Inocenţiu al III-lea se gândise să facă o episcopie 
de rit oriental, unită cu Roma, pentru românii din Ardeal şi Ţara Ro
mânească. Şi dacă acest lucru, care ar fi însemnat o mutare în timp cu 
aproape 500 de ani a ceea ce s-a întâmplat la l 700, cu toate avantajele 
enorme ce ar fi rezultat pentru poporul român, n-a reuşit, vina au pur
tat-o episcopii catolici locali, obsedaţi de ideea unităţii de rit în biserica 
lor. Peste aproape 30 de ani, papa Grigore al IX-lea (1227--l 241), prin
tr-o scrisoare din toamna anului 1234, amintea regelui Ungariei Bela 
al IV-lea, că el, regele, s--ar fi angajat, ,,prin viu grai", să-i oblige pe 
românii şi cumanii din Transilvania, pe care o cucerise, să se supună 
ierarhiei bisericii catolice, aici deja instituite18 : supunerea urma să se 
facă faţă de episcopul Teodosie, din eparhia Milcoviei, creată h 1227, 
pe timpul papei Honoriu al III-lea (1216-1227). Papa a mai arătat că 
,,în episcopatul cumanilor sunt, după câte aflăm, nişte popoare care, deşi, 
se socotesc creştine, totuşi, având diferite rituri şi obiceiuri, comit fapte 
necreştineşti. Căci, dispreţuind biserica romană, nu primesc tainele bise
riceşti de Ia venerabilul frate al nostru, episcopul cumanilor, care are 
dieceza acolo, ci de la oarecare pseudo-episcopi ce ţin ritul grecilor". 
Şi, ceea ce e mai grav, se scria în scrisoarea papală din 1234, ,,şi unii 
din regatul Ungariei, atât unguri cât şi germani, locuind printre ei, 
trec la credinţa lor, şi făcându-se una cu acei valahi, primesc zisele taine, 
dispreţuind pe episcopul cumanilor"19• Pentru realizarea acestui obiectiv 
s-a îritreprins o intensă activitate de prozelitism prin misionarii domi
nicani din Franţa, unde aceştia activaseră cu „succes" împotriva albi
gensilor. 

Pe lângă episcopia Milcovului, existentă cum am arătat din 1227, 
în secolul următor, la 9 martie 1371, papa Grigore al XI-lea (1370-1378) 
a creat episcopia catolică de Siret, al cărei prim episcop a fost francisca
nul Andrei Wasilo din Cracovia, pentru ca, peste 10 ani, la 9 mai 1381, 
papa Urban al VI-lea (1378-1389) să întemeieze episcopia catolică a 
Argeşului, şi peste alţi doi ani, la 1383, pe cea a Severinului. Sfântul 

16 Vezi Dr. N. Lupu, Religia strămoşilor. Din timpurile cele mai vechi până 
la căderea imperiului Asăneştilor din Peninsula Balcanică (1250). Cercetări is
torice, Tipografia Seminarului Greco-catolic, Blaj, 1935. 

17 Nicolae Iorga, Istoria bisericii ... , vol. 1, p. 22. 
18 Şerban Papacostea, op. cit., p. 75-82. 
19 Ibidem, p. 83. 
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Scaun spera ca prin intermediul întâilor-stătători ai acestora, să-i atragă 
pe „schismaticii români" la ,,<-Tedinţa adevărată". în vederea acestui scop 
papalitatea a dispus, aşa cum se vede din amintita scrisoare, adresată 
la 1234 de papa Grigore al IX-lea regelui Ungariei şi episcopului Teodo
sie al Milcovului, ca pe lângă episcopul aflat în fruntea unei eparhii în 
care locuiesc români, să existe şi un arhiereu de rit orientâl; aceasta 
pentru că aşa s-a hotărât în canoanele bisericii apostolice. învăţatul teo
log C. Auner spunea, la începutul secolului nostru, că spre „marea 
nenorocire" a valahilor, acest ordin papal „nu se execută, pentru că 
episcopii unguri nu s-au ţinut niciodată de acest canon"20. 

Stăruinţele papale de a întemeia, pentru români, o episcopie catolică 
de rit oriental, (unită cu Roma) au continuat şi în anii următori. Se 
ştie, astfel, că în acest sens, papa Grigore al Xi-lea s-a adresat regelui 
Ungariei, Ludovic de Anjou (1342-1382), spunându-i că, întrucât ro
mânii care ar accepta convertirea nu sunt mulţumiţi de serviciul religios 
prestat de preoţii unguri, are de gând să le întemeieze o episcopie cato
lică de rit oriental. Eforturile papei s-au izbit, însă, atât de rezistenţa 
preoţilor catolici maghiari, cât şi de cea a călugărilor dominicani, obsti
naţi de ideea unificării tuturor riturilor bisericii catolice. Cu toate aces
tea domnitorii români din perioada întemeierii statelor feudale n-au fost 
ostili papalităţii. Basarab I (sau Negru Vodă, 1310-1352), întemeietorul 
Ţării Româneşti, ar fi avut, după tradiţie, o soţie catolică, doamna Mar
ghita, din grija căreia s-a construit biserica Sân-Nicoară din Curtea de 
Argeş21 • Acest domnitor este considerat de către istoricii Aloisie Tăutu 
şi Anton Moisin ca fiind de religie catolică deoarece, în două scrisori 
ale papei Ioan al XXII-lea (1316-1334) din 1 februarie 1327 şi 12 apri
lie acelaşi an, era numit, asemenea lui Petru Cercel peste mai bine de 
două secole şi jumătate, ,,iubitul fiu, nobilul bărbat ... , devotat principe 
catolic, ... favor!lbil Scaunului Apostolic"22• O astfel de consideraţie este 
cel puţin „îndrăzneaţă", deoarece o formulă de politeţe cu care în atâtea 
rânduri papii i-au gratulat pe unii dintre domnitorii români, numindu-i 
„fii" ai lor, devotaţi catolicismului, - şi exemplele ne stau în acest sens 
la îndemână, nu poate constitui o dovadă că aceştia din urmă erau de 
religie catolică. Cu toate acestea, dintr-o scrisoare din anul 1345, a papei 
Clement al VI-lea (1342-1352), trimisă regelui şi reginei Ungariei, pre
cum şi episcopului catolic de la Oradea, rezultă că mulţi români ce locu
iesc în Ungaria, Transilvania şi Ţara Românească, s-au convertit la cato
licism, urmând ca şi alţii să facă la fel. 

Pentru a facilita şi grăbi acest „proces" papa a trimis ulterior mai 
multe scrisori către Alexandru, fiul lui Basarab I, precum şi către nobilii 
Nicolae, . principe de Remecha (localitate situată după unii istorici în· 
Banat), Ladislau, voievod de Biviniş (probabil Beiuş), Seneslau de Sy
ptach (probabil târgul Suplac de lângă Şoimi, judeţul Bihor), Aprozye, 

20 C. Auner, Episcopia Milcoviei în Revista Catolică, 1912, p, 549. 
21 Constantin C. Giurescu, Istoria Românilor, vol. 1, ediţia a cincea, revizuită 

şi adăugită, Fundaţia regală pentru literatură şi artă, Bucureşti, 1946, p. 3:83. 
22 Anton Moisin, O gravă lovitură dată neamului românesc: calomnierea bise

ricii române unite cu Roma greco-catolică, 1996, p. 173. 
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voievod de Zopus şi Nicolae, voievod de Auginas (Nicolae, princ1p1 de 
Remecha, Ladislao voyvode de Zopus et Nicolao voyvode de Auginas)23• 

Pentru ca atragerea sau convertirea la catolicism a românilor să 
reuşească, papa trimitea scrisori similare călugărilor franciscani ce acti
vau în Transilvania şi în Ţara Românească. Urmaşul lui Basarab I „în
temeietorul", Nicolae Alexandru Basarab (1352-1364), nu s-a opus pro
zelitismului religios al agenţilor papali: cea de-a doua dintre soţiile sale, 
Doamna Clara, a fost catolică, iar o fiică a lui, din prima căsătorie, s-a 
căsătorit, la rândul ei, cu un catolic, Ladislau de Oppeln, palatinul Unga
riei. Urmaşul lui N. Alexandru Basarab, Vlaicu sau Vladislav (1364-
1374) s-a îndepărtat de catolicism numai pentru faptul că prozelitismul 
era făcut nu de călugări de rit răsăritean, ci de cei de rit latin, pe care 
poporul nu-i agrea. Aceşti călugări vor zădărnici şi acum intenţiile pa
palităţii de a întemeia episcopii catolice de rit răsăritean, făcândtH pe 
români să vadă în religia promovată printre ei un duşman de moarte al 
„legii lor răsăritene", deoarece vechea tradiţie se pierduse în pulberea 
timpului. Domnitorul Radu I (1374-1385) a cerut papei Urban al VI-lea 
să întemeieze, la Curtea de Argeş, o episcopie latină, unde dealtfel, s-a 
şi clădit o catedrală pentru soţia sa Ana, care era de religie catolică. 
La fel se comportă în această privinţă şi domnitorii Moldovei. Dacă primul 
dintre ei, Bogdan Voievod (1359-1365) a adus cu el în Moldova secretari 
ştiutori de limbă latină şi cărţi de acelaşi fel, scriindu-şi documentele 
ca atare, deci pe latineşte, Laţcu-vodă (1365-1373), urmaşul său, va 
întreţine un schimb de corespondenţă cu papalitatea: la 1370 el îi scria 
papei Urban al V-lea (1362--1370) că el şi poporul său din Ducatul şi 
Pământul Moldovei (ipse et suus populus ducatus seu Terrae Moldo
viensis)24 se supune canoniceşte Romei Sfântului Petru. El cerea, prin 
intermediul călugărilor franciscani de origine poloneză, Nicolae de Melsac 
şi Pavel de Swidinicz, şi obţinea la 9 mai 1371, ca Siretul să devină 
reşedinţa unei noi episcopii catolice, condusă de franciscanul Andrei de 
Cracovia25, fapt pentru care, peste aproape doi ani, la 25 ianuarie 1372, 
de astă dată papa Grigore al XI-lea se grăbeşte să-l felicite. De la acest 
papă s-a mai păstrat o scrisoare, datată 25 iulie 1377, şi adresată epis
copului de Calocea, în care se vorbeşte despre o cerere primită de Sfântul 
Scaun de la Caterina, o nobilă maghiară, văduvă a fostului stăpân (do-· 
minus) al „castelului" Medieşul Aurit {Megyessala) din judeţul Satu 
Mare. ·castelul fusese dobândit de regele Ungariei ... , şi de către stră
moşii Caterinei înşişi din mâinile vlahilor schismatici, iar locuitorii şi 
agricultorii zisului castru şi ziselor sate, care pe atunci erau mânjiţi 
de pata schismei, readuşi din urmă, din greşeala lor, recunoscând drumul' 
adevărului, au revenit din eroarea acestei necredinţe, la adevărata cre-
dinţă catolică şi la unitatea sfintei Biserici romane"26• · 

Se înţelege că în acest caz s-au schimbat doar stăpânii: din pro
prietatea „cneazului" român, locuitorii ,,castelului" şi satelor din jurul 

23 Constantin C. Giurescu, op. cit., p. 381. 
24 Anton Moisin, loc. cit. 
25 R. Rosetti, op. cit., p. 247-322. 
~6 Şerban Papacostea, op. cit., p. 73. 
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acestuia au intrat în cea a nobilului maghiar. Cu aceasta, însă, a avut 
lob şi pierderea ritului religios, ocupaţii fiind obligaţi să adopte ritul 
ocupantului, ce aparţinea unei etnii, cea maghiară, deosebită de cea a 
lor. Dar românii nu puteau accepta de bunăvoie acest lucru, aşa cum 
ar fi, dorit papa, întrucât ştiau că acceptarea religiei stăpânului va în
semna în curând şi adoptarea limbii acestuia, adică maghiarizarea. Spre 
satisfacţia papei Grigore al XI-lea, aşa cum o demonstrează o altă scri
soare a sa, Caterina se hotărăşte să de:i bisericii catolice de pe acest 
domeniu „trei părţi din dişmele castrului şi satelor sus-zise", pe care 
ea le deţine ca feud din partea acesteia, aşa cum „le-au ţinut şi Bela 
de strălucită amintire şi alţi regi şi alţi strămoşi ai ei", din vremuri 
,,imemorile", de „dinainte chiar de conciliul general (cel din 1215, 
numit al !V-lea lateran), adică, aşa cum scrie Şerban Papacostea, pro
babil de pe vremea regelui Emeric27 • 

Concluzia este şi aici aceea că, întrucât în părţile sătmărene din 
jurul Medieşului Aurit n-a existat o episcopie catolică de rit oriental, 
pe care papalitatea o dorea, dar din motivele arătate mai sus n-a putut-o 
realiza, românii catolicizaţi s-au maghiarizat. Acest lucru se va realiza 
abia la 1466, când papa Paul al Ii-lea (1464-1471) a întemeiat, pentru 
românii transilvăneni, o episcopie catolică aparte, la Galaţi, în ţinutul 
Făgăraşului, punând în fruntea ei un episcop român, pe Macarie. Această 
episcopie a „funcţionat" până după „căderea" lui Mihai Viteazul, când 
a trecut „în supunerea scaunului Ungro-Vlahiei", devenind, în acest fel, 
ortodoxă: episcopii ei începură să fie hirotonisiţi la mitropolia din Bucu-' 
reşti, ultimul dintre aceştia fiind Atanasie Anghe128• 

O şansă uriaşă pentru „împăcarea" celor două biserici, catolică şi 
ortodoxă, sau mai bine zis pentru reînfăptuirea unităţii creştinismului, 

s-a ivit in prima jumătate a secolului al XV-lea, în vremea în care peri
colul otoman pentru Constantinopol şi pentru Europa de est şi de sud
est era iminent. La conciliul de la Constanţa (1415) au participat „dele
gaţi" din mai multe oraşe româneşti, şi Grigore Ţamblac, reprezentantul 
bisericii ortodoxe din Moldova, fapt ce demonstrează interesul acestora 
1aţă de problemele ce frământau biserica catolică şi viaţa politică euro
peană.· Mai târziu, la conciliul din Florenţa din 1439, unde au participat, 
i;lin partea Moldovei, mitropolitul Damian şi protopopul Constantin, 
s,a -semnat tomosul (actul) unirii celor două biserici, catolică şi ortodoxă. 
Din păcate datorită prelaţilor ortodocşi şi bineînţeles opoziţiei popoarelor 
din, subordinea acestora, această unire a fost ruptă; preoţii şi locuitorii 
din Constantinopol spuneau, aşa cum relatează Luca Nottaras, sus şi 
tare că, decât să vadă la ei în oraş tichiile roşii ale latinilor, mai bine 
iataganele şi turbanele turceşti, lucru care, aşa cum se ştie, s-a adeverit 
in luna mai 1453, când oraşul a fost cucerit, după un lung asediu, de 
către sultanul Mohamed al II-lea cel Mare (1451-1401)29• Cauza acestei 

27 Ibidem, p. 74. 
28 M. Teodorian Carada, op. cit., p. 146. 
211 Dr. N. C. Paulescu, Sinagoga şi biserica faţă de pacificarea omenirii, voi. II, 

Tipografia „Steaua", Bucureşti, 1924, p. 49-50. 
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căderi a stat, după cronicarul Ducas şi L. Chalcocondil, în ruperea unirii 
de la Florenţa datorită sperjurului elinilor din Constantinopol3°. 

La ruperea unirii de la Florenţa o mare contribuţie au avut-o şi 
turcii, potrivnici tot timpul apropierii ortodocşilor din ţările lor de bi
serica rusească, precum şi unirii acestora cu R_oma papală. Această atitu
dine turcească, o adevărată ars politica a Imperiului Otoman, va fi 
sintetizată foarte bine, peste veacuri, în a doua jumătate a secolului 
trecut, în testamentul cunoscutului vizir al sultanului Abdul-Azis, Fuad-. 
Paşa (1815-1869), cel care în 1848 condusese oştile turceşti ce se apro
piau de Muntenia pentru a înăbuşi revoluţia. ,,Pentru a împiedica deca
denţa Imperiului Otoman, se spunea în testamentul cu pricina, este . o 
datorie pentru toţi oamenii politici musulmani să pună necontenit stavilă 
între greci şi celelalte comunităţi creştine. Ei trebuie să întreţină zâzania 
între biserica bulgară şi cea grecească; în fine să împiedice, prin toate 
mijloacele, şi în vecii vecilor, unirea grecilor cu. biserica rusească, ori 
cu biserica română. Poarta e obligată să prevină şi să se opună la orice 
încercări de unire a armenilor şi a georgienilor":11 • 

Nu e mai puţin adevărat că şi unele dintre statele catolice, atunci 
când interesele lor o cereau, pretindeau românilor să accepte subordo
narea faţă de Patriarhia de la Constantinopol. Aşa s-a întâmplat, de 
exemplu, cu veneţienii, care la 17 mai 1476 trimit reprezentantului lor, 
acreditat pe lângă Ştefan cel Mare al Moldovei, Emanuil Gerardo, in
strucţiuni ca acesta să ceară domnitorului şi mitropolitului rămânerea 
sub jurisdicţia amintită, fiindcă Republica ţine foarte mult la acel Pa
triarh32. 

În ciuda acestor împrejurări papalitatea a încurajat mereu pe cei 
ce se ridicau la luptă împotriva otomanilor. Astfel, în timpul luptelor 
lui Iancu de Hunedoara cu turcii, din anul 1444, o „flotă papală", co
mandată de cardinalul Condolmieri s-a deplasat în Asia Mică încercând, 
în octombrie 1444, fără succes, să-i oprească pe turcii ce veneau din 
Anatolia să debarce în Europa. Flota a sosit, apoi, în Ţara Românească, 
a pătruns pe Dunăre, colaborând cu oştile lui Vlad Dracul (1435-1446) 
şi . Iancu de Hunedoara, care încercau să elibereze cetăţile dunărene, 
cucerite de turci în urma bătăliei de la Varna. In această „expediţie" 
s-a reuşit doar cucerirea cetăţii Giurgiu, deşi s-au mai asediat Silistra, 
Turtucaia şi Turnu33• 

30 Referitor la aceasta Ducas scria: ,.Dar mulţimea cea mare, violentă şi urând 
binele, ... vlăstar al laudei deşarte şi floare a semeţiei înfumurate, drojdia neamului 
elenilor, ... toate câte s-au făcut (în privinţa Unirii n.n.) le socoteau ca nefăcute. 
Grăind acestea nu ştiau nenorociţii că jurămintele atât de mari pentru unirea creş
tinilor (o dată călcate n.n.) au să şteargă amintirea lor de pc pământ şi cu ei şi a 
Constantinopolei" (Ducas, op. cit., p. 318),... Cam în acelaşi fel se exprimă şi 
L. Chalcocondil, arătând că după ce latinii şi bizantinii cad la înţelegere la Ferrara 
- Florenţa „aceasta au dat-o în vileag în scris, luând sfinţii de martori că nici 
una din părţi nu va face vreo schimbare în religie" şi că, in ciuda acestui fapt, 
.,elinii de îndată ce au ajuns acasă au spus că nu mai rămân la cele mărturisite, 
ci s-a ajuns la o stare potrivnică nemaivoind să fie de acord cu romanii" {L. Chal
cocondil, op. cit., p. 176-177). 

31 M. Theodorian Carada, op. cit., p. 146. 
32 Ibidem, p. 140. . 
33 Istoria lumii în date ... , p. Q3. 
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_ Papalitatea era receptată în întreaga lume creştină ca singura forţă 
capabilă să-i mobilizeze toate energiile, să întemeieze ligi-anti-otomane, 
să organizeze ,,cruciade" împotriva turcilor. Chiar unul dintre portretele 
păstrate de la Mircea cel Bătrân (1386-1418) ni-l prezintă pe aCEsta în 
costum de cruciat papal şi, după cum se ştie, nu tocmai gatuit, viteazul 
domnitor român fiind unul dintre participanţii, alături de cavalerii apu
seni, la bătălia de la Nicopole (1396). Peste câţiva ani, sau mai precis 
la mijlocul. secolului al XIV-lea, papa Calist al III-lea (1455-1458) l-a 
trimis pe Ioan Capistran într-un fel de vizitei în Ardeal şi Ţara Româ
nească, ca să se ocupe de formarea unei alianţe antiturceşti, alegând 
pentru acest lucru şi pe cei ce o vor conduce; eforturile lui au contribuit, 
între altele, şi la ridicarea pe tron a lui Vlad Ţepeş şi Ştefan cel Mare. 
Şi tot datorită lui „bărăţiile", adică bisericile şi mănăstirile catolice din 
Câmpulung, Târgovişte, Bucureşti şi Craiova, încep să se bucure de o 
mai mare atenţie din partea domnitorului, care le acordă avere şi privi
legii deosebite. Acelaşi lucru se întâmplă, şi tot în aceeaşi perioadă, cu 
instituţiile similare din Moldova, unde Alexandru cel Bun (1400-1432) 
şi ceilalţi domnitori de până la Ştefan cel Mare, îl considerau pe episco
pul latin de la Iaşi, la loc de cinste, al doilea după mitropolit între dem
ni.tarii din jurul lor. 
. Un capitol aparte în relaţiile papalităţii cu românii îl constituie 

domnia lui Ştefan cel Mare (1457-1504). în eforturile sale de a asigura 
independenţa Moldovei a venit în contact cu regii din vecinătate şi cu 
„şeful" spiritual al acestora, papa de la Roma. Astfel, la 28 noiembrie 
1474, cu doar 43 de zile înaintea bătăliei de la Vaslui, el scria, din acest 
orăşel, papei Sixt al IV-lea (1471--1484) următoarele: ,,încredinţăm pe 
Sfinţia Voastră că suntem gata, cu tot sufletul şi cu toată puterea pe 
care ne-a dat-o Dumnezeu, să luptăm pentru creştinătate cu toate for
ţele noastre ... Rugăm pe Sfinţia Voastră ca, împreună cu ceilalţi regi 
şi principi prea puternici, să rânduiască în aşa chip ca noi să nu luptăm 
singuri, ci cu ajutorul acelor principi". După celebra sa biruinţă asupra 
turcilor, întâmplată, precum se ştie, la 10 ianuarie 1475, el trimitea 
papei. câteva steaguri şi câţiva prizonieri luaţi de la turci, cerând aju
toare în vederea noilor lupte, despre care ştia că aveau să urmeze. Pen
tru· acest gest papa se arăta mulţumit şi se grăbea să-l încurajeze: 
„F"aptele tale, scria el, săvârşite până acum cu înţelepciune şi vitejie 
contra turcilor necredincioşi, duşmani comuni, au adus atâta celebri
tate numelui tău, încât eşti în gura tuturor şi eşti în unanimitate foarte 
mult lăudat,"34 • Conştient de faptul că, deşi obţinuse o mare victorie 
asupra turcilor, aceştia nu vor întârzia să vină din nou cu armata 
asupra lui, Ştefan încearcă să se apropie de Matia Corvinul (1458-
1490), căruia îi trimite, aşa ca şi papei, o parte din prăzi şi câteva 
steaguri capturate în bătălia de la Vaslui, prilej pentru acesta de a se 
lăuda către papă că el, prin „comandantul oştilor sale", Ştefan al Mol
dovei, a obţinut o mare victorie. Ca răspuns la aceste laude Sixt al 
!V-lea se grăbea să-i scrie lui Matia, în a doua jumătate a lunii iulie 
1475, următoarele: ,,De curând am ,dlat că în acea victorie pe care a 

34 Ioan Ursu, Ştefan cel Mare, J:nstitutul de arte grafice Antonescu. Soc. în 
nume colectiv, Bucureşti, 1925, p. 8G, Di. 
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repurtat-o contra turcilor fiul iubit, bărbatul nobil, Ştefan Domn al 
Moldovei, tu ţi-ai câştigat nu puţină laudă şi glorie. Căci, cu osteneală 
şi ajutorul supuşilor tăi, a fost adus acel mare dezastru şi ruina lor (a 
turcilor n.n.) şi a câştigat Ştefan cele mai bune prăzi şi prizonieri, diri 
care nu o mică parte au fost trimişi şi Măriei Tale"35. Această scri
soare trebuie să fi măgulit mult vanitatea regelui maghiar, căci m 
toamna anului 1475, din tabăra de la Petruvaradin, unde se lupta cu 
turcii, îi scrie papei că va apăra „nu numai pe Domnul Moldovei, pe 
care sunt obligat a-l proteja, căci îmi este supus, ci şi oricare alte pro ... 
viricii creştine"36• Deşi în curând va înceta războiul împotriva turcilor, 
lui Matia i se trimit, din partea papalităţii, sume mari adunate de la 
principii stră.ini, prin grija şi eforturile Veneţiei, cu gândul, care se va 
dovedi zadarnic, că acesta va trimite o parte din ele şi domnitorului 
Moldovei. Acestuia papa îi va adresa, la 31 martie 1475, cuvinte calâe 
de îmbărbătare. ,,Te sfătuim că, aşa cum ai început, să mergi până lei 
capăt, căci noi nu vom înceta ca, împreună cu ceilalţi principi, să luăm 
măsurile necesare cu tot zelul, sârguinţa şi grija posibilă"37 • La_ rândµI 
său, în anul următor, 1476, Ştefan trimite la Roma doi soli, care nq 
reuşesc, însă, să obţină de acolo, din păcate, decât doar aceleaşi cuvinte 
de încurajare. In scrisoarea pe care papa Sixt al IV-lea o adresează lui 
Ştefan, la 20 martie 1476, prin mijlocirea celor doi soli ai acestuia, papa 
îi spunea: ,,Faptele tale contra turcilor păgâni, inamici comuni, au adus 
atâta celebritate numelui tău, încât eşti în gura tuturor, şi eşti foarte 
lăudat, cu consimţământul tuturor . . . Să nu te descurajezi, ci să con
tinui victoria care ţi-a fost hărăzită de Cel de sus"38• Increzător în cinstea: 
lui ·Matia, papa continua să-i trimită acestuia toţi banii colectaţi în 
vederea sprijinirii luptei anti-otomane. ,,Cât priveşte ajutorul cerut de 
solii tăi, îi scria la 3 aprilie 147G, papa lui Ştefan, prin aceiaşi soli ai 
acestuia, deoarece s-a convenit cu principii Italiei ca tot ajutorul îri 
bani să se trimită fiului nostru preaiubit, strălucitul rege al Ungariei; 
care a pornit un război atât de mare contra păgânilor, cu toată puterea' 
sa şi cu toate forţele regatului, i-am destinat lui toţi banii pe care; 
i-am colectat, crezând că aceasta duce la folosul şi la binele tău, întru.,. 
cât porţi, alături de acel rege, războiul contra neamului spurcat şi lupţi 
pentru binele comun"39, îşi încheia, cu naivitate, papa scrisoarea. ş4· 
ca o compensare, întrucât Ştefan îl anunţase că primise în sfatul ţării 
doi preoţi catolici, pe Petre, un excelent specialist în legislaţie biseiî
cească, deoarece făcuse serioase studii teologice, şi pe Cataneu Ianuen..: 
zul -, papa confirmă, aşa cum ceruse domnul Moldovei, pe Petre ca 
episcop catolic al Moldovei, în scaunul tocmai rămas vacant, dispunând 
ca anatele, adică veniturile pe care episcopul trebuie să le trimită papei, 
să rămână pentru folosul curţii domneşti. Se înţelege, însă, că, în ciuda 
cuvintelor măgulitoare, de aprecieri, pe care i le trimite, papa acorda 
o mai mare preţuire lui Matia, în primul rând pentru că era catolic şi 

a:, Ibidem, p. 104. 
3G Ibidem, p. 110. 
37 Ibidem, p. 115. 
~8 Ibidem. 
3~ Ib:dem, p. 116. 
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nu-şi putea imagina că el nu-l ajută cu toată stăruinţa pe Ştefan, cu
noscând ce servicii aduce acesta întregii Europe creştine, şi în al doilea 
rând pentru că avea nevoie de el pentru stârpirea ereziei husite din 
13oemia, ce cunoştea acum o mare răspândire. De aceea papa se grăbea 
să-l informeze pe Matia despre demersurile pe care Ştefan le între
prinsese pe lângă Sfântul Scaun: ,,A cerut Ştefan de la noi, prin solii 
săi, scria papa, ajutor contra turcilor, care, spunea el, sunt foarte supă-'
raţi pe el şi urmăresc pieirea lui. l-am răspuns că ajutorul din anul 
acesta a fost acordat Majestăţii Tale. Noi nu ne îndoim că pentru legă
tura pe care o are el cu tine îi vei da tot ajutorul de care va avea ne
voie, căci mântuirea lui serveşte foarte mult şi la mântuirea ta; ne 
vom da silinţa ca să fie ajutat din contribuţia a doua". Şi, mai departe: 
,,avem încrederea că Ştefan îţi este ţie foarte scump şi că nu vei uita 
de ce mare importanţă este menţinerea acestui război şi ce primejdi.e 
ar fi dacă, din cauza lipsei de mijloace, Ştefan ar încheia pace cu inami
.cul sau dacă ar fi învins. De aceea nu ne îndoim că vei avea o grijă 
deosebită ca să fie sprijinit"40• Zadarnică speranţă din partea papei, căci 
ajutorul lui Matia, care nici nu voia prea tare nici nu putea în reali
tate să-l ajute pe Ştefan, întârzia să sosească. Astfel, în momentul deci
siv al bătăliei de la Valea Albă, (Războieni) din iulie 1476, armata re
gelui ce intenţiona să-i atace pe turcii aflaţi în Moldova, se găsea abia 
la Turda, în Transilvania. Mai realişti ca reprezentanţii Sfântului Scaun, 
în preajma expediţiei de pedepsire, organizată de Mohamed al Ii-lea în 
Moldova, veneţienii cer ca o parte din banii strânşi de la principii occi
dentali pentru sprijinirea „cruciadei" antiotomane, să fie daţi direct 
domnului Moldovei41 • Abia peste doi ani, însă, după ce trimisul lui Şte~ 
fan, Ţamblac, altul, desigur, decât cel de pe vremea lui Alexandru cel 
Bun, va ţine, la 8 mai 1476, o cuvântare în faţa dogelui Veneţiei, ară
tând ce pericole ar aduce pentru Occident ocuparea Moldovei de către 
turci, aceştia vor reuşi să-l facă pe papa Sixt al IV-lea să trimită suma 
de 10 OOO de scuzi lui Ştefan cel Mare, bani despre care, însă, nu se 
ştie dacă au ajuns vreodată la destinaţie. 

Papalitatea a depus eforturi ca şi Ţara Românească să fie atrasă 
în lupta antiotomană purtată de Ştefan cel Mare, încurajându-l pe acesta 
din urmă în expediţiile de înlocuire a domnitorilor acesteia, obedienţi 
faţă de turci, cu alţii, care să-i susţină cauza. într-o scrisoare adresată 
la 7 august 1481 de către Matia papei Sixt al IV-lea, se arăta că „supusul 
său" Ştefan a câştigat o victorie strălucită împotriva domnitorului din 
Ţara Românească, pe atunci aliat al turcilor. ,,Ni s-au adus vreo treizeci 
de steaguri, ca semn de amintire, din care voi trimite curând şi Sfinţiei 
Voastre", mai spunea Matia în acea f;Crisoare42• 

' în anii care au urmat, respectiv în perioada 1483--1490, Matia al 
Ungariei şi Cazimir al Poloniei îşi disputau suzeranitatea asupra lui 
Ştefan cel Mare, dornici ca în acest fel să se împărtăşească din gloria 
nepieritoare pe care acesta şi-o câştigase prin victoriile în lupta anti
otomană. Semnificative în acest sens sunt două scrisori: una adresată 

4o Ibidem. 
41 Ibidem, p. 117. 
t 2 Ibidem, p. 168. 
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'1a 1486 de către Matia papei Inocenţiu al VIII-lea (1484-1492), în care 
i se plânge că regele Cazimir l-a sustras pe Ştefan de sub ascultarea sa~ 
aducând „un mic prejudiciu" regatului său, şi cealaltă. din 26 iulie 
1489, adresată tot acestuia, de astă dată de Cazimir, ce se plânge că 
Ştefan a fost „recomandat" regelui Ungariei, ,,în paguba mea şi a rega
tului meu"43• Astfel de dispute tineau de sistemul relaţiilor din socie
tatea feudală şi ele erau luate în serios şi de Intâistătătorul bisericii ca
tolice. ,,Apropierea" papei de domnitorii români, pe care dorea să-i an
greneze în sistemul de alianţă creştină antiotomană, se făcea câteodată 
chiar înainte de ajungerea pe tron a unora dintre pretendenţi. In această, 
situaţie stau relaţiile dintre papalitate şi „aventurosul" şi inteligentul 
Petru Cercel, domn al Ţării Româneşti între 1583-1585. Inainte de a 
ajunge pe tron, după cum se ştie, acesta a peregrinat prin mai multe 
ţări, cunoscând şi intrând în graţia a destule capete încoronate, între 
care se numără şi regele Franţei. Ajuns la Roma în anul 1578, el este 
primit de papa Grigore al XIII-lea (1572-1585) şi recomandat regelui 
Franţei printr-o scrisoare, din 15 februarie 1578, ca să-l susţină pe lângă 
sultan_ pentru ocuparea tronului. In anul următor, prin intermediul car
dinalului Comendone, papa îi face lui Petru Cercel şi un dar de 200 scuzi 
de aur spre a putea continua pelerinajul pe la curţile monarhilor euro
peni44. Consideraţia arătată de papalitate şi de alţi contemporani lui Petru 
Cercel se datoreşte aleselor calităţi ale acestuia. Franco Sivori, secretarul 
său, ne spune, aşa cum arăta Ştefan Pascu, că papa Sixt al V-lea (1585-
1590) s-a exprimat că „a cunoscut mulţi oameni, dar n-a găsit nici unul 
atât de cunoscător al tuturor lucrurilor din lume ca Principele Valahiei"45• 

Pe timpul cât a domnit, el a manifestat, aşa cum ne informează Ferante 
Capecci, rectorul seminarului franciscan din Cluj, o grijă deosebită faţă 
de aşezămintele religioase ale călugărilor franciscani din oraşul Târgo
vişte. De altfel, acelaşi Franco Sivori spune că Petru Cercel „avea o 
foarte arzătoare dorinţă de a converti Principatul la adevărata religie", 
la catolicism46. 

Pe timpul când se afla la închisoarea din cetatea Chioar, (1586) a 
reuşit să cumpere complicitatea unui gardian de origine română, Du~ 
mitru şi să trimită, prin intermediul colaboratorilor săi, banul Mihai,. 
postelnicul Radu şi francezul Francis de la Plancia, mai multe memorii-: 
scrisori către papa Sixt al V-lea şi către cardinalii Maducci, Como şi 
Mondevi, povestindu-le păţaniile şi nenorocirile sale. Solii săi_ sunt pri-· 
miţi de cardinalul Mondevi şi apoi de însuşi papa Sixt al V-Jea, cu· 
multă amabilitate, acordându-le o audienţă de aproape o oră. In hma mai 
1586 papa le înmânează o scrisoare a sa către Sigismund Batory_şi loan 
Zamoyski, iar secretarul de stat, Azzolini, o alta către nunţiul papat 
din Polonia, recomandându-le să susţină cauza domnitorului Petru, dis
tins „bărbat de religie catolică"47 • Concomitent, la 12 mai 1586, prin 

43 Ibidem, p. 203. - · - -
44 Ştefan Pascu, Petru _Cercel şi Ţara Românească la sfârşitul secoluluf'XVI„ 

Tipografia Cartea Românească din Cluj, Sibiu, 1944, p. 22, 92. 
40 Ibidem, p. 103. 

- 46 Ibidem, p. 44. 
47 Ibidem, p. 45. 
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intermediul cardinalului Hanibal Aldobrandini, episcop de Capua, care 
tocmai pleca în Polonia, papa scrie lui Sigismund Ba.tory şi lui Ioan 
Zamoyski, rugându-i să se intereseze ce s-a întâmplat cu averile confis
cate de la Petru Cercel. Alungarea domnitorului român va rămâne, însă, 
un fapt împlinit, în ciuda eforturilor papalităţii, pâna când acesta îşi 
va sfârşi viaţa la Constantinopol, după cum se ştie în mod atât de tragic. 

în ceea ce priveşte Moldova, trebuie să arătăm că domnitorii Petru 
Şchiopul (1574-1579 şi 1582-1592) şi Ieremia Movilă (1595-1600 şi 
1600-1606), acesta din urmă împreună cu fratele său mitropolitul Gheor
ghe Movilă, au fost favorabili prozelitismului catolic. In cea de a doua 
domnie a sa Petru Şchiopul, îndemnat de Ieremia Movilă, prin două 
scrisori, din 3 ~i respectiv 15 octombrie 1588, adresate papei, ,,mărtu
risea unirea sa cu biserica Romei", dispunând ca foştii credincioşi mol
doveni de rit latin, trecuţi la protestantism, să revină la „credinţa ini
ţială". In acest sens, la 1586 el recunoaşte ca episcop catolic de Bacău 
pe un trimis al papei, ajutându-l să reclădească mănăstirea franciscană 
din acel oraş -, şi întâmpină, în 1588, cu prietenie o delegaţie a Sfântului 
Scaun în frunte cu Warszewics, rectorul colegiului iezuit din Lublin, 
care urmărea realizarea unirii Moldovei cu Roma48• în această activitate 
a lor atât Ieremia şi Gheorghe Movilă, cât şi Petru Şchiopul au fost 
încurajaţi de papa Grigore al XIII-lea. Într-o scrisoare nedatată, adre
sată papei Grigore al XIII-lea de mitropolitul Gheorghe Movilă, acesta 
spunea că, ,,împins pe de o parte de datoria şi respectul său faţă de 
Biserica Catolică şi pe de altă parte din porunca Măriei S31e, îşi dă toate 
silinţele ca nu cumva, după alungarea şi stârpirea ereziei, biserica cato
lică să fie din nou păgubită de protestantism"49• De altfel şi Ieremia 
Movilă, aşa cum se arată într-un hrisov păstrat de la el, afirma că papa 
,,este capul tuturor bisericilor din lume ... ; eu, mai spunea el, voi as
culta de Sfinţia Sa cum am făcut, fac şi voi face întotdeauna"50• 

De un mare interes din partea papalitătii se bucură fratele vitreg 
al lui Petru Cercel, Mihai Viteazul, domnitorul Ţării Româneşti (1593-
}601). In 12 noiembrie 1593, aşa cum scria Xenopol, care nu este un 
„amic" al papalităţii, papa Clement al VIII-lea (1592-1605), trimitea 
diverse scrisori regelui Poloniei, regelui Spaniei, principelui Transilva
niei, domnitorilor Moldovei (Aron Vodă 1592-J 595) şi Ţării Româneşti 
(Mihai Viteazul), ducilor de Toscana, Mantova, Ferrara, şi chiar unora 
dintre statele germane, cardinalului Andrei Ba.tory şi hatmanului caza
cilor din Zaporojie, cerând de la toţi să sară în ajutorul creştinătăţii 
ameninţate, adică să formeze o „ligă sfântă", care să pornească războ
iul pentru alungarea turcilor din Europa51 • De altfel, tot cam atunci, 
învăţatul episcop de Lesina, Pietro Cedolini, propunea, la 29 ianuarie 
1594. papei să îndemne pe împăratul Rudolf al II-lea să se alieze îm
potriva turcilor, cu ţarul Rusiei, ,,mai ales că acesta nu numai că ar 
putea pune pe picioar de război 200 OOO de oameni de minunată cava-

48 Aloisie L. Tăutu, op. cit., p. 368, 370. 
49 I. Ferenţ, Despre Petru Şchiopul în Calendarul catolic pe anul 1914, Iaşi, 

1914. 
50 Ibidem. 
51 I. Sârbu, Istoria lui Mihai-Vodă Viteazul, Domnul Ţării Româneşti, Editura 

Facla, 1976, p. 49-50. 
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lerie, şi ar avea un bun parc de artilerie, dar încă ar sta, prin limbă 
şi religia lui, în cea mai strânsă legătură cu cea mai mare parte din 
popoarele creştine ale împărăţiei mahomedane din Europa şi Asia"5z. 
In aceeaşi vreme (toamna lui 1593) un împuternicit al papei, călugă
rul croat A Kumulovici, este trimis în Ţara Românească, la curtea lui 
Mihai de la Târgovişte şi, după ce „studiază" împrejurările, ajunge la 
concluzia că nu e prudent să-i vorbească încă în mod direct lui Mihai 
despre „liga sfântă", de teamă că acesta, proaspăt numit de sultan pe 
tronul ţării, ar putea avea încă relaţii strânse cu turcii53. Mihai, precum 
se ştie, aflând cum stă situaţia, s-a oferit voluntar să adere la ligă. În 
1594 Kumulovici se deplasează la laşi, şi în zilele de 22-23 martie îl 
întâlneşte pe Aron Vodă şi tratează cu el aderarea Moldovei la „liga 
sfântă", înmânându-i şi o scrisoare de la papa Clement al VIII-lea. Cu 
această ocazie, Kumulovici se convinse, însă, că nu se putea bizui pe 
Aron Vodă. Versatil, lipsit de voinţă, gata să-şi părăsească în orice mo
ment aliaţii, incapabil de o hotărâre nestrămutată, el fu înlocuit la 1595 
cu Ştefan Răzvan, care se dete pe faţă în contra turcilor. 

Pentru a atrage şi mai mult pe cei doi domnitori, Mihai din Ţara 
Românească şi Răzvan din Moldova, în alianţa creştină antiotomană, 
tocmai în preajma luptelor lui Mihai din 1595 cu turcii lui Sinan Paşa, 
papa acreditează pe episcopul Cerniei, care era şi nunţiu apostolic la 
Alba Iulia, Alfons Visconti, viitorul cradinal de mai târziu, să-l repre
zinte pe lângă cei doi domnitori la Iaşi şi la Bucureşti. Mihai negocia, 
în acelaşi timp, cu ungurii şi Vaticanul, prin nunţiul papal Malas
pina, respectiv prin împăratul Rudolf al II-lea, primind din partea Sfân
tului Scaun îndemnul de a lupta împotriva turcilor şi de a trece la 
catolicism, deoarece în ţara sa „se află mai multe episcopii şi venituri 
foarte mari"54• În acest sens trebuie să amintim că panegiristul lui 
Mihai, grecul Stavrinos, afirmă că acesta ar fi dorit să se facă unirea 
bisericii catolice cu cea ortodoxă, dacă împăratul Rudolf i-ar fi cedat 
Transilvania. Cronicarul maghiar Szamcskozy, insă, afirmă că, atunci 
când a primit scrisoarea de la papă, cu îndemnul de a îmbrăţişa religia 
catolică, Mihai, un om spontan, ,,nestăpânit", ,,ar fi strâmbat din nas, 
indignat că acesta cutează să atace şi să defaime credinţa pe care o 
mărturiseşte el" şi l-ar fi sfătuit „să se întoarcă, împreună cu poporul 
său, la comuniunea cea adevărată a bisericii greceşti, căci numai aşa va 
fi cu putinţă alungarea turcului din spinarea creştinătăţii"55 • 

Desigur că această impulsiune anticatolică a viteazului domnitor, nu 
l-a împiedicat să se dedice trup şi suflet luptei antiotomane, încurajată 
atât de stăruitor de Sfântul Scaun. Dacă atitudinea ostilă faţă de turci 
s-a păstrat în anii care au urmat. în spedal în Ţara Românească de 
sub îndelungata domnie a lui Matei Basarab (1632-1654), relaţiile cu 

52 F. Pierling, La Rusie et le Saint Siege, Pari-s, Plon-Nourit, 1897, vrl. II, 
p. 336, 340-343 

53 C. C. Giurescu, op. cit., vol. II, p. 262. 
54 P. P. Panaitescu, Mihai l'iteazul, Bucureşti, Fundaţia Regele Carol I, 1936, 

1105. 
:o Ioan Lupaş, Studii, conferinţe şi comunicări istorice, vol. 1. Editura Casei 

Şcoalelor, Bucureşti, 1928, p. 1111: P. P. Panait~scu, op. cit., p. 105. 
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papalitatea intrau într-un fel de „amorţire". în 1639, totuşi, domnitorul 
Matei Basarab se oferea, prin intermediul unor călugări catolici misio
nari şi „diplomaţi", să ajute catolica Veneţie în războiul pe care tocmai 
îl pornise contra turcilor, cu un contingent de 40 OOO de ostaşi56• In aceste 
împrejurări, aşa după cum remarcă unul dintre misionarii catolici sosit 
aici, P. Bacsic, în ţară se înstăpânise o atmosferă ostilă turcilor, cărora 
li se interzicea să se poarte abuziv. Domnul, scrie Bacsic, ,,a luat mă
suri ca turcii să nu se mai poarte în ţara sa cu atâta îndrăzneală cum 
făceau înainte; pentru că mai înainte un turc putea să-şi îngăduie orice 
îndrăzneală în Ţara Românească, întocmai ca şi când ar fi fost în mijlo
cul Turciei, dar acum nu se mai încumeta să facă aşa ceva, ci se poartă 
cu umilinţă"57• Oferta de sprijinire pentru Veneţia nu l-a împiedicat. 
însă, pe Matei, atunci când îl cuprindea mila faţă de cei de un neam şi. 
o religie cu dânsul şi cu supuşii săi, să cazeze, după bătălia de la O_iogeni, 
un număr de 500 de moldoveni luaţi prizonieri, în biserica catolică de 
la Târgovişte. La un an după această întâmplare, Piedro Diodato, arhi
episcopul catolic al Bulgariei, aflat în vizită în Ţara Românească, nota 
că biserica cu pricina „pe dinăuntru este neagră de tot, din cauză că 
anul trecut domnul, prinzând 500 de moldoveni, care erau aproape toţi 
răniţi, i-a adăpostit în biserica noastră şi fiind frig au făcut foc în bise
rică, încât pare o bucătărie"58• Arhiepiscopul nu s-a supărat prea tare 
pentru acest lucru, de vreme ce la 1647, din dispoziţia papei Inocenţiu 
al X-lea (1644-1655), îi face lui Matei Basarab o vizită, cu prilejul 
căreia acesta îi promite că-i va pune la dispoziţie un namăr de 20 OOO 
de luptători, care să lupte alături de coaliţia antiotomană de sub condu
cerea sa59• In realitate, în fruntea coaliţiei, care de fapt s-a destrămat 
in curând, urma să fie Vladislav al IV-lea, regele Poloniei, şi alături de 
el domnitorul Matei Basarab. Trebuie să remarcăm faptul că şi ÎI\ 
vremurile „de uitare de sine", de cezură şi demisie de la dreapta opo- · 
zanţă faţă de turci, de la lupta pentru neatârnare, din timpul unor 
domnitori mai puţin cutezători, ca Grigore Ghica al II-lea în Ţara Ro
mânească (1660-1664 şi 1672-1674) şi Ştefan Petriceicu în Moldova 
(1672-1674), relaţiile cu papalitatea au continuat. In perioada dintre 
1672-1674 cei doi domnitori au trimis la Roma pe episcopul Moscopo
liei, Parcevici, însoţit de vicarul „latinilor" din Moldova, Bercuş, să 

trateze cu Sfântul Scaun intrarea domnitorilor români în Liga Creştină 
antiotomană60 • rn aceeaşi bunii tradiţie antiotomană a acţionat, precum 
se ştie şi domnitorul Ţării Româneşti, Şerban Cantacuzino (1678-1688), 
când; la asediul Vienei (1683), ţinea legătura cu creştinii împresuraţi de 
către turci, dându-le informaţii despre oastea otomană, şi îndemnându-i 
la rezistenţă. De altfel tatăl acestui domnitor, postelnicul Constantin 
Cantacuzino, fusese un filocatolic învederat şi cu siguranţă că ceva din 

56 Dr. N. Stoicescu, Matei Basarab, Editura militară, Bucureşti, 1982, p. 104. 
57 Ibidem. 
58 Ibidem, p. 98. 
59 Ibidem, p. 156. 
60 Vhld Ghika Scrisoarea unui preot catolic pămO,ntear. în Rcdsta catolică, 

1942, p. 579. 
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această atitudine îi va fi transmis şi inteligentului său fiu, ce se vădise 
acum atât de util pentru salvarea Vienei asediate61 • 

Nici despre urmaşul său în scaun, vestitul Constantin Brâncoveanu 
(1688-1714), chiar dacă a fost împotriva unirii de la 1700, nu se poate 
afirma că e cu adevărat un duşman al catolicismului. El trimite o mul
ţime de cărţi religioase românilor ortodocşi din Transilvania, şi sprijină, 
aşa cum se ştie, construirea unor lăcaşuri de cult pentru aceştia. In reali
tate, însă, opoziţia sa faţă de unirea cu biserica Romei urmărea să-i men
ţină influenţa neştirbită printre românii ardeleni. Pe lângă aceasta, aşa 
cum scria Virgil Drăghicescu încă de la începutul domniei, din 1688, 
Brâncoveanu primise de la împăratul Leopold, un fervent promotor al 
catolicismului în lupta cu calvinismul, titlul de Conte al coroanei apos
tolice ungureşti, şi, mai apoi, pe .acela de Principe al Sfântului Imperiu 
Roman, cu dreptul de consacraţie din partea papei", precum şi ordinul 
constantinian Sfântul Gheorghe; acest lucru demonstra cel puţin o rela
ţie de „bună coexistenţă" din partea sa cu catolicismul62• De altfel Con
stantin Brâncoveanu s-a „autointitulat" mereu, şi pe bună dreptate, 
,,Principe al Sfântului Imperiu Roman Bizantin, Conte al sacrului palat 
al Lateranului, al Curţii apostolice". In teracăt fie spus, în capitolul VI 
al Statutului sau „Constituţiei" acestui ordin, se spune clar că membrii 
săi trebuie: a) să depună jurământ de credinţă şi ascultare către Marele 
Maestru şi b) să apere religia catolică, romană, şi s-o propage după pu
terile lor. 

Vrăjmăşia contra papalităţii apare cu pregnanţă abia în secolul al 
XVIII-lea63, şi ea se leagă pe de o parte de domniile fanariote, obediente 
faţă de turci şi ca atare în ascultare faţă de politica lor de „segregare" 
a statelor creştine, pe de altă parte de intenţia panslavistă a ruşilor, 
ce se opuneau din răsputeri unirii bisericii ortodoxe din statele româ
neşti, cu Roma64 • Cu toate acestea relaţiile cu papalitatea, anemiate 
serios, se reiau din când în când, aceasta cu atât mai mult cu cât, după 
apariţia bisericii româneşti unite din Transilvania, prin unirea cu Roma, 
înfăptuită de Atanasie Anghel, se constituise o „punte de legătură di
rectă" între Sfântul Scaun şi conducătorii politici şi spirituali ai celor
lalţi- români, din Ţara Românească şi Moldova. Misionarii franciscani 
din Moldova mijloceau fruntaşilor bisericii ortodoxe de aici legături 
amiabile cu papalitatea; P. Bossi, de exemplu l-a făcut pe mitropolitul 
Moldovei să trimită, la 29 mai 1729, aşa cum arată Iorga65, papei Bene
dict al Xiii-lea (1724-1730), o scrisoare omagială în care îi cerea să-l 
binecuvânteze şi să-l socotească printre credincioşii slujitori ai Domnului 
şi al vicarului său pe pământ. Cu toate acestea folosirea în biserică şi 
şcoală 2. limbii slavo11e era în acel timp un man: pericol pentru neamul 
românesc, deşi unii dintre capii bisericii ortodoxe din Ardeal, cum a 

61 Virgil Drăghicescu, Constantin Brâncoveanu, conte şi principe al S. Imperiu 
Roman în Convorbiri literare, 1915, p. 1935. 

62 Ibidem. 
63 Vezi pentru aceasta Ion Dumitru Snagov, Românii în Arhivele Romei. Se

colul XVIII, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1973, 56G p. 
64 Paul Pasili, La Societe de Saint Petersburg, Paris, Nouvelle Revue, 188, 

p. 292. 
63 N. Iorga, Documente, in Revista istorică, martie-iunie, 1916, p. 95. 
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fost Sava Brancovici (1656-1659), (1661-1680)66, încercaseră s-o înlă
ture, adică s-o înlocuiască cu limba română. De notat că la sfârşitul se
colului al XVIII-lea, la hirotonisirea lui Atanasie Anghel, săvârşită la 
Bucureşti, acesta a fost pus să iscălească, aşa cum scrie Iorga, un legă,
mânt „că slujba bisericii ... ce se cântă Duminicile şi sărbătorile şi slujba 
de toate zilele se vor face neapărat slavoneşte, iar nu rumâniaşte sau 
într-alt chip"67. Scârbit, insă, de această neplăcută sarcină, la numai 
câteva zile după unire, el ţine un sobor la Bălgrad (Alba-Iulia) şi hotă
răşte ca „popii să facă slujbă cât putea român·eşte"68 • Era, de altfel, 
un deziderat acceptat de papalitate, la care aşa după cum se ştie ro
mânii ţineau mult, întrucât până atunci, prin trecerea la calvinism da
torită persecuţiilor şi chiar schingiuirilor unor capi ai bisericii orto
doxe, ca Ilie Iorest (1640-1643) şi acelaşi Sava Brancovici, mulţi dintre 
ei se deznaţionalizaseră. În acelaşi timp, ei regăsiră originea lor ro
mană, niciodată pe deplin uitată, dar puternic comprimată sub ponde
rea asupririi calvine şi a slavonismului distrugător. Acesa lucru e relevat 
de istorici ca Iorga, A. Lepădatu şi alţii mai mărunţi, în cuvinte ce 
vădesc aceleaşi vederi asupra problemei sulevate: ,,Unirea cu Roma nu 
numai că nu ne-a vătămat, scria un teolog din Vechiul Regat, din pri
mele decenii ale secolului nostru, dar chiar ne-a folosit cel puţin în 
mod cultural, şi în fond, cu prea puţine rezerve, n-a fost de loc vătă
mătoare cauzei naţionale române'169• 

Se militează acum pentru tipărirea cărţilor cu litere latine, din 
două direcţii, a unor intelectuali moldoveni, şcoliţi în Polonia catolică, 
şi a cărturarilor ardeleni din şcolile de la Blaj. în multe dintre cărţile 
româneşti, tipărite cu litere chirilice, ca de exemplu „Pravila" lui Ma
tei Basarab, numită de fapt „lndreptarea legii", tipărită la Târgovişte, 
în 1652, de către mitropolitul Ştefan, se recunoştea prioritatea (sau 
primatul) Sfântului Scaun în şirul cu „tocmeala şederii înainte", faţă 
de patriarhiile de la Constantinopol, Alexandria, Antiohia şi Ierusalim. 
In introducerea la cartea amintită se spune că legile şi canoanele biseri"'." 
ceşti le-au făcut „papii, patriarhii, mitropoliţii şi împăraţii"; tot aici se 
mai arată cum s-a realizat unirea de la 1439, spunând că la soborul 
(conciliul) de la Florenţa, ierarhii celor două biserici „făcură împf"eu
narea, iar kir Marcu Efeseanul, stând puţin, nu vru să iscălească; dar 
fără dânsul alţii toţi au voit şi au iscălit". În anii care au urmat, în 
ciuda rezervei faţă de Roma papală, mulţi intelectuali români din Tran
silvania urmară cursurile serioaselor şcoli şi universităţi din Polonia, 
Italia şi Ungaria. E de prisos să mai amintim că dintre aceştia s-au ridi
cat întemeietorii noului curent de spiritualitate latinistă naţională, cu.., 
noscut sub denumirea de Şcoala Ardeleană, cu care nu ne vom ocupa 
acum. După exemplul acestora, în tot secolul trecut de luminile şcolilor 
apusene se va bucura o mulţime de intelectuali români ortodocşi din 
Ţările Române şi din Transilvania. · Amintim, astfel, pe cărturarul Eu:, 
frasin Poteca, stareţul mănăstirii Motru, care a frecventat cursurile Uni-

66 Ioan Lupaş, Istoria bisericească ... , p. 70. 
67 N. Iorga, Istoria bisericii româneşti ... , vol. II, p. 20. 
68 I. Moldovanu, Acte sinodale, Tom II, Blaj, 1872, p. 121. 
69 P. I. Popescu-Cerna, România Viitoare, Ploieşti, 1915. 
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versităţii catolice de la Pisa, pe Dionisie Roman, episcopul Buzăului şi 
Atanasie Stoenescu, episcop al Romanului şi apoi al Râmnicului, care au 
urmat cursurile colegiului piariştilor din Pesta, pe mitropolitul Iosif 
Gheorghian, care a studiat la Universitatea din Paris, şi pe ardelenii 
Gheorghe Lazăr şi A. Popea, ce studiază la facultatea de teologie catolică 
din Viena. 

Pe la mijlocul secolului al XIX-lea papa Pius al IX-lea (1846-1878) 
a acordat bisericii unite din Transilvania independenţă ierarhică şi a 
deschis larg porţile şcolilor din Roma pentru români7°. Largheţii sale, 
manifestată prin burse şi alte ajutoare, le datorează instruirea şi ca atare 
cariera, o mulţime de preoţi români, între care şi dr. Vasile Lucaciu 
(1852-1922), ce s-a instruit la De propaganda fidae, devenind ulterior 
fruntaşi ai vieţii social-politice şi luptători pentru drepturile politice 
ale poporului român, .Pentru desăvârşirea formării statului naţional uni
tar. In această ambianţă, la 1855, episcopului Şaguna şi guvernului habs
burgic, acelaşi Pius al IX-lea le-a propus să întemeieze un „Centru 
cultural religios pentru toţi românii din imperiu"71 • Intemeierea mitro
poliei catolice din Blaj, în decembrie 1853, îi va face pe românii orto
docşi să pretindă „drepturi egale" pentru biserica lor, ,,obligând" gu
vernul să permită întemeierea mitropoliilor ortodoxe din Sibiu (1869) 
şi Cernăuţi (1873), ceea ce însemna emanciparea de sub ierarhia sâr
bească, atât de păgubitoare, din Karlovitz. !n ceea ce priveşte Vechiul 
Regat. puţini dintre fruntaşii poporului român de acolo · mai voiau 
să ştie că în Ţara Românească şi Moldova funcţionaseră, în vechime, 
episcopii latine şi că de la Ştefan cel Mare până la fanarioţi episcopul 
latin avea chiar un scaun în Divanul Domnesc. Cu toate acestea, sub dom
hiile lui Barbu Ştirbei (1849-1855) în Muntenia şi Grigore Ghica (1848-
1856) în Moldova, aşa cum o demonstrează rapoartele unor diplomaţi 
ruşi, catolicismul din Principate, chiar dacă nu mai făcea progrese, con
tinua să se menţină. Secularizarea averilor mănăstireşti (1863), efectuată 
de domnitorul Al. I. Cuza (1859-1866), i-a făcut pe unii ierarhi ai bise
ricii ortodoxe să privească cu mai mult interes spre Roma apuseană; 
grecii, nemulţumiţi de pierderea averilor mănăstireşti închinate Munte
lui Athos, declaraseră biserica ortodoxă din România ca eretică şi schis
matică, fapt ce făcea ca în cercurile înalţilor demnitari politici şi în 
:,pecia! în cele din jurul lui Mihail Kogălniceanu, să se vorbească de o 
eventuală unire cu Roma72• Unii istorici afirmă că însuşi domnitorul 
Al. Ioan Cuza, de comun acord cu acesta din urmă, cu Kogălniceanu, 
âdică, şi cu câţiva înalţi prelaţi ai bisericii ortodoxe de atunci, între 
care mitropoliţii Nifon al Bucureştiului şi Calinic Miclescu al Moldo
vei, intenţionau ca la Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române ce 
urma să se ţină în iara lui 1865/1866 (şi care datorită căderii lui Cuza 
nu s-a mai ţinut), să discute o eventuală Unire a acesteia cu Roma pa-

1° Vezi pentru aceasta I. D. Snagov, Le Saint Siege et la Roumanie moderne, 
1850-1866, Roma, 1982, 658 p. şi Le Saint Siege et la Roumanie moderne, 1866-1914, 
Roma, 1989, 1028 p. 

· 71 M. Theodorian-Carada, op. cit., p. Hil-15.2. 
72 Ibidem, p. 152. 
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pală pe baza articolului 9 din Simtolul Credinţei (,,în Una Sfântă Ca
tolică şi Apostolică Biserică")i3 _ 

De altfel, şi în viitor M. Kogălniceanu a făcut eforturi ca pentru 
catolicii din România, mulţi după cum spunea Titu Maiorescu mai ales 
în Moldova (,,sunt sate care pentru a treia parte au locuitori catolici") -, 
în locul preoţilor maghiari să se trimită alţii italieni. La sesiunea Ordi
nară a Corpurilor Legiuitoare, din 5 decembrie 1884, el arată că şi întâi
stătătorii episcopiilor catolice din România trebuie să fie români şi că 
atunci când fusese ministru de interne a dat afară din localităţile mol
dovene cu enoriaşi catolici doisprezece preoţi maghiari. ,,Eu, spunea 
Kogălniceanu, am mijlocit la Papa să trimită preoţi italieni şi azi (5 de
cembrie 1884 n.n.), cu toate stăruinţele propagandei din Pesta, sunt foarte 
puţini preoţi unguri şi dacă sunt câţiva nu-i vina mea" 74 • 

O preocupare constantă faţă de problemele .catolicismului a avut 
şi Mihai Eminescu. In coloanele publicaţiei Timpul, la care era redactor, 
au apărut numeroase materiale despre Sfântul Scaun, între acestea pu
tând fi amintit cel din 1 ianuarie 1878, tradus din franceză, al publicis
tului Lemoine, preluat din Journal de Debats, urmat, la 2 februarie 
acelaşi an, de publicarea unei biografii a noului papă, Leon al Xiii-lea 
(1878-1903), ce tocmai fusese ales, precum şi câtorva succinte referiri 
la antecesorii acestuia. La începutul anului 1879 Eminescu s-a îngrijit 
ca în Timpul sa se publice, apoi, după o pastorală de acelaşi Leon al 
Xiii-lea, pe când era doar cardinal, preluată din Augsburger Allgemeine 
Zeituna, şi o enciclică a acestuia, din 28 decembrie 1878. întitulată Quod 
apostolici numeris, împotriva activităţilor ateist-sediţioase ale comuniş
tilor şi socialiştilor75_ 

Peste aproape un an, la discutarea bugetului pe 1880, Eminescu 
publica, tot în periodicul Timpul, un articol despre papalitate, relatând 
cititorilor o interesantă anecdotă, în care era implicat unul dintre ocu
panţii Sfântului Scaun. Un arhiereu din oraşul Limonges, scria Emi-
nescu. a fost ales papă. Concitadinii săi, care îl îndrăgeau mult, cor,side
rându-1 un adevărat sfânt făcător de minuni, l-au rugat să se inter
pună pe lângă Dumnezeu ca acesta să le facă pământul roditor, astfel 
încât să le aducă două roade pe an. La această impresionantă cerere 
Papa a găsit de cuviinţă să le răspundă cu o glumă, spunându-le că 
dorinţa le va fi împlinită şi fiecare an al lor, al foştilor săi concitadini, 
va fi blagoslovit de Dumnezeu cu două recolte. El preciza, însă, doar 
că, spre deosebire de cel al altor muritori, anul lor va avea, nu două
sprezece luni, ci douăzeci şi patru76• 

Pe lângă aceasta Eminescu a publicat în periodicul la care lucra şi 
materiale teoretice privind catolicismul, comentarii pe marginea unor 
fenomene social-politice şi de natură religioasă. Astfel, în ambiar,ţa lai
cizării Europei Occidentale a timpului său, el evidenţia descreşterea 

73 Anton Moisin, op. cit., p. 177-178. 
74 Ioan Georgescu, Din presa periodică în România, Editura revistei „Vesti

torul", Oradea, 1938, p. 83. 
75 Ibidem, p. 85. 
76 Timpul, din 14 martie 1880, apud M. Eminescu. Articole politice, Bucureşti, 

Editura Minerva, 1911, p. 69-72. 
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rolului bisericii catolice şi al papalităţii in viaţa social politică a diferi
telor ţări, în special în cea a Franţei, şi aceasta desigur în atmosfera 
dezvoltării instituţionalizate, sub patronajul statului, a ştiinţelor laice 
„precum filosofia dreptului, economia politică, administraţia din punct 
de vedere socialist"n. Să mai amintim, apoi, că la un moment dat, dacă 
ar fi să-l credem pe I. M. Raşcu, Eminescu ar fi declarat că, după ce se 
va căsători va trece la religia catolică78 • În ceea ce priveşte biserica orto
doxă din România îndată după 1880 lucrurile s-au precipitat spre obţi
nerea autocefaliei, adică a independenţei sale ierarhice. Procesul de 
obţinere a acesteia a fost grăbit indirect de întemeierea unei arhiepisco
pii catolice la Bucureşti şi a unei episcopii de acelaşi rit la Iaşi, în urma 
unei înţ~legeri dintre gm;ernanţii români şi papa Leon al XIII-lea, con
siderate ca un potenţial pericol pentru ortodoxie, prin atracţia pe care 
o exercitau, în special asupra unora dintre intelectuali. El se încheia la 
25 aprilie 1885, când patriarhul Constantinopolului, Ioachim al IV-lea, s-a 
hotărât să iscălească tomosul autocefaliei bisericii ortodoxe româneşti: 
Poarta Otomană hotăra tot atunci să aprobe întemeierea unei mitropolii 
pentru românii macedoneni. în felul acesta, biserica ortodoxă română 
îşi câştigă independenţa ierarhică, spre care mulţi dintre ierarhii ei 
năzuiseră din vechime79• 

DES RELATION DES ROUMAINS AVEC LA PAPAUTE 
A PARTIR DE L'ORIGINE JUSQU'A L'AUTONOMIE 

DE L'f:GLISE ORTHODOXE DE 1885 

- Resume -

L'auteur fait une presentation documentee des relations entre La Chaise Papale 
et le peuple roumain. Ces relations datent depuis le temps de la creation du peuple 
roumain. Les papes savaient depuis longtemps que Ies Roumains etaient un peuple 
latin. Les monarques roumains ont entretenu des relations avec h papaute depuis 
et ensuite sur le territoire des autres provinces roumaines. ils ont eleve des eveches 
et des eglises catholiques. Mais Ies Roumains n'ont pas adhere en masse au catho
licisme, parce que ceux qui voulaient Ies convertir etaient d'autre nationalite. En 
outre, ceux-ci voulaient que Ies eglises des Roumains catholiques gardent le rite 
latin. Les monarques roumains ont entretenu des relations avec la papute depuis 
le temps de la creation des Etats Roumains. Ces etâts se developperont surtout dans 
la periode des grandes luttes pour l'independence sous la regne de Ştefan cel Mare 
(1457-1504) et Mihai Viteazul (1593-1601). Pendant Ies phanariotes Ies relations 
avec la papaute sont plus rares. Elles vont s'intensifier â peine dans le XIX-eme 
siecle. 

77 Ibidem. 
7
H I. M. Raşcu, Eminescu şi catolicismul, Bucureşti, Liceul Şincai, 1935, apud 

I. Georgescu, op. cit., p. 88. 
n Vezi pentru aceasta: Ion Ionescu, Contextul istoric al dobândirii autocefaliei 

Bisericii ortodoxe române in Glasul bisericii, 1985, 44, nr. 5-6, p. 314-334; Ion 
Mareş, Recunoaşterea autocefaliei, act de prestigiu în istoria bisericii noastre în 
Biserica Ortodoxă Română, 1985, 103, nr. 5-6, p. 435-439. 
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Les grandes hommes de culture roumains et Ies politiciens se snnt rendu 
compte que la realisation de bonnes relations avec la papaute va favoriser l'inscrip
tion de la Roumanie moderne dans le circuit de la civilisation europeenne. Beaucoup 
d'entre eux - M. Kogălniceanu, Titu 11.Taiorescu et Mihai Eminescu ont apprecie 
le catholicisme et ils se sont rendu compte• du fait que le changement d'opinion 
religieuse des Roumains aurait ete tres benefique pour la culture et pour la civili
sation aussi. 

" 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro




